



國立臺灣工藝研究所歷經九十三、九十五及九十六年度三屆的「臺灣工藝之家」，已遴選出共一百一十七位在各工藝領域成就卓著的臺灣工藝家。繼第27至32期「九十五年度臺灣工藝之家」的介紹後，《臺灣工藝》自第33至38期將接續介紹四十二位「九十六年度臺灣工藝之家」在各領域的卓越表現。

採訪・撰文／林玉 Lin Yu



刻出樸實生活韻味的雕刻家陳啟村

陳啟村
Chen Qi-cun

木雕・臺南市中西區

「陳啟村！為什麼作業都沒寫？老師上課時你在打瞌睡嗎？」小孩低著頭不說話，因為老師上課說的是國語，他有聽沒有懂！語言的隔閡讓陳啟村躲進繪畫的桃花源。

沒唸過幼稚園，從小說臺語的陳啟村，因為父親工作的關係搬到臺南的某眷村，學校裡都是外省籍的同學，國語說得呱呱叫，唯獨陳啟村連ㄅ、ㄆ、ㄇ都不知如何拼音，國語對他而言如「鴨子聽雷」，學習產生障礙。小學二年級開始，因為聽不懂老師講課，他索性拿筆畫畫，功課不佳，美術卻是比賽的常勝軍。五年級時，陳啟村隨父親進臺南市看到人家雕刻，「哇！好厲害哦！以後我也要做雕刻」，這個夢想植入他幼小的心底。同年，父親重病住院，「啟村呀！我看你對讀冊嘸什麼興趣，你愛畫圖，乾脆去學工藝，起碼免擔心嘸飯吃」，父親臨終交代孩子的前途去向，旋即魂歸離世。

14歲，陳啟村跟隨一位福州師傅學佛像雕刻，佛像店對面是社教館，不時有名家作品展覽，令陳啟村心生嚮往，希望有朝一日自己的作品也能進入藝術陳列殿堂。有了這個想願，他開始接觸西方美學，當兵時認識就讀臺藝大的同袍，進一步了解中國傳統藝術與西方美學的差異，於是他拜師學素描，清楚掌握人體比例之表

現。25歲，陳啟村循著藝術殿堂的方向前進，他參加省展獲得優選，翌年又獲得第一屆奇美藝術獎，那個聽不懂國語的小男孩，終於在藝術創作上獲得了掌聲。

陳啟村的創作多取材自生活與民俗，〈天篷大元帥〉就是後者的例子之一。大家熟知的「天篷大元帥」就是《西遊記》裡的豬八戒，因為好色，無女不歡，故係聲色場所敬拜的神，但陳啟村替豬八戒的角色澄清說：天篷大元帥在道教裡是紫微大帝的四大護衛之首，是帶兵領將的大元帥。經筆者查證，在《道法會元》書中確實描述：天蓬元帥三頭六臂，赤髮，緋衣，赤甲，跣足；左一手結天蓬印，右一手撼帝鍾；又左一手執斧鉞，右一手結印擎七星；左一手提索，右一手仗劍，領兵吏三十六萬騎……從空降壇……。陳啟村的〈天篷大元帥〉即依道教書籍所述，鉅細靡遺雕刻出三頭六臂之威容，唯一與書載不同之處為天篷大元帥本是「跣足」（赤腳），但陳啟村恐因顧及整體神威造型，所以為其塑鞋。此作依書載考證而雕，無論是豬臉人身，斧鉞、仗劍、提索、撼帝鍾……無一不精微，顛覆了豬八戒色迷迷的刻板印象。

雕刻、繪畫常見的「十八羅漢」，在佛教發源地印度，其實最早是由十六羅漢衍生而來。根據史料，佛陀臨涅槃時，所囑咐到世間弘揚佛法、利益眾生的是十六羅漢，到唐朝以後才添加兩位尊者，湊成了十八羅漢的吉數。不過，民間傳頌的十八羅漢亦有二個版本，稱號與法像截然不同。

陳啟村根據藏傳佛教之羅漢本像雕刻的〈巴沽拉尊者〉，面相慈善，目朝左視，身著敞袖僧衣，雙手捧著一隻「吐寶鼠」，雙腿跏趺軟墩之上。根據藏傳佛教所本，尊者手中捧著的「吐寶鼠」，表示能施所化眾生佛之福慧，能見、摸此吐寶鼠，可增善慧之慈悲心，可獲五妙欲之福慧成果。陳啟村更將此作上金色，隱喻尊者具有招財之能量。神像與人像最大的差異在於面容神韻，此作彷彿以真人雕刻而成，慈悲的面容極具親切感。

陳啟村的作品也經常充滿了細膩刻畫的生活細節。〈新衣〉的模特兒是陳啟村的女兒，創作時，他翻出女兒當年的照片、找出她的童昔舊衣，刻畫出女兒穿上新



1



2



3



4

• 陳啟村：臺南市中西區西賢一街98號

- 1-〈天蓬大元帥〉依書載考證而雕，顛覆了豬八戒色慾迷的刻板印象。
- 2-根據藏傳佛教之羅漢本像雕刻出的〈巴沽拉尊者〉
- 3-〈新衣〉刻畫出小女孩稚氣靦腆，既欣喜又害羞的神韻。
- 4-〈勞動者〉以真人為模特兒，展現出勞動的力與美。

衣時稚氣靨腆、既欣喜又害羞的神韻。某日，兩個侄子盡性玩樂時，陳啟村看到孩子純稚、無憂的面容，就拿起相機按下快門，抓住兩人的動作與神韻，進而成就了作品〈看我跳〉。沈穩紅褐色的樟木生動雕琢出低著頭當「跳箱」的孩童姿態與肌理，尤其跳者雙手搭住彎腰者張開雙腿奮力俯衝的姿勢更顯精彩，將臉部專注的神韻及四肢之肌力表達得絲絲入扣。

〈勞動者〉則是陳啟村看到剷鹽者在工作時展現肌力的感動，及片刻休憩時的放鬆神情，因此，請「勞動者」充當模特兒完成的作品。作品中拿著鐵鍤剷鹽的男子，著短褲、打著赤膊，結實的六塊肌展現陽剛之氣，放下剷子暫時喘一口氣做片刻休息，儘管以勞力、汗水謀生，臉上卻洋溢著滿足之神韻，或許也是作家在展現力與美之餘，隱喻樂在其中的豁達人生觀吧！



【工藝之家】



用木頭刻寫原住民文化的木雕家林新義

林新義

木雕・臺東縣達仁鄉

三面環山，面臨太平洋的臺東縣達仁鄉，地處臺灣東部最南端的山林中，猶如遺世獨立的山中聚落，排灣族工藝家林新義出生於此，及長到平地工作二十餘年後，再度回歸山林創作。

林新義居住的部落，廣大的山林只有五百位居民，早期族人多半靠種瓊麻、香茅、伐木、墾荒種植小米、芋頭及旱稻維生，生活完全建立在自給自足上。不過，孩子畢竟是孩子，幫忙工作之餘，在山上無聊時，林新義就找木材或竹子，拿著刀子在上面刻畫作成童玩，或在泥地上畫圖說故事，練就靈活手藝，更認識原始森林中各類木材，雕刻、繪畫成為山野生活的童年樂趣。

為了營生，父親在農耕、墾荒之餘，在聚落開設唯一的雜貨店，「我們下山到臺九線補貨得坐上兩個小時的牛車，來回四個多小時，村民沒錢購物時用賒帳，最後都用『換工』的方式做抵銷」，這裡保存了早期農業社會，人與人之間的溫情與互助。

11歲那一年，林新義隻身離家到花蓮求學，後來又就讀屏東農校畜牧科。上課時，他一面聽老師講解剖學，一面隨手拿起筆畫家畜、家禽為樂，奠下素描的基礎。等待入伍前夕，民政廳恰巧舉辦木雕訓練班，他趁隙報考學習木雕，未料木雕就此成為謀生的技能與人生的志趣。

1972年，林新義到國立臺灣工藝研究所進修雕刻藝術，當時的教師係擅於神佛人物雕刻的洪紹云老師，以第一名結業的林新義，為更精進雕藝，旋即投入其門下。「當時日本的訂單多，刻的多數是福神（臺灣稱財神爺）或觀音、釋迦摩尼佛等」，為求品質一致，接單的工廠多半要求師傅以分工方式進行，神佛臉部只有最資深的師傅才有資格處理。為求全套功夫，林新義轉進

布袋戲偶大師許獻章門下，學習人物的臉部雕刻，因為工作認真且為人忠厚，最後許獻章將女兒許配給林新義，這個來自臺灣東部最南端的「山頂仔」成了草屯女婿。

跟著岳父許獻章做了十年，老丈人因為歲數大了不再從事雕刻，適巧三義木雕博物館成立，林新義於是將工作觸角伸展至三義、通霄一帶，並由生活工藝製作逐步轉向創作。心念一轉後，他開始思索如何跳脫制式的刀工。「雕刻佛像用刀很制式，釋迦摩尼佛、觀音菩薩或財神爺都有一定的法像，你得照著以前人做的樣式刻，不像不行耶……，可是創作不能這樣作呀！」林新義說。

創作者最大的掙扎是，創作出的作品若無人問津，又家無恆產，時日一久，可能面對的是三餐不繼、無品質而言的生活。林新義最初也以現實為重，靠老技藝維生，工作之餘再從事創作。經過兩年的摸索，他發現多數的原住民雕刻皆以粗獷為取向，於是林新義反其道而行，用精雕細琢的寫實功力挑戰自我，終於成為原住民雕刻唯一走寫實路線的創作者，且獲獎無數。

林新義用雕刻寫下原住民的文化與歷史，排灣族的傳說、百步蛇傳人、山豬王，因久居苗栗而熟知的南庄賽夏族矮靈祭，泰雅族紋面，蘭嶼達悟族的彩舟等，在在成為他刀下的作品。

傳說排灣族由百步蛇孕育而生，故排灣族人自稱為百步蛇的傳人。在林新義的〈百步蛇傳人〉中，百步蛇纏繞人身挺仰而上，除顯出其至高無上的尊貴之姿外，更有著用身軀護衛子民的庇佑之意，此作的人物包含了長者、男子、女人、孩子，彰顯族人的繁衍，有承先啟後之意；值得一提的是，排灣族屬母系社會，林新義刻意以正面呈現女人，且細膩雕刻臉部表情，溫柔的眼睛是視覺的落點，同時也透露出堅毅的神韻，深刻表述女人溫柔與剛毅兼具的特色。

〈紋面天使〉則以泰雅族的織布為背景，呈現五位男女不同的紋面特色與神韻。最上者是額、頰、頤均布滿紋樣的耆老，第二位女性則額首、雙頰與頤皆有紋，接下的男子有單一直條的額紋與頤紋或額直、頤弧、頰紋混搭，最奇特者莫過於最底層的婦女，額上的十字紋，一臉的肅穆透出哀戚、憂傷之情，似乎哀嘆紋面文化之消逝矣！對此，林新義不否認確有此刻意安排，他用天使的雙翼為底座，陳述紋面國寶即將消失。

「原住民沒有文字，文化傳承只能靠口述，但是孩子們長大後都到外地求學、工作，時間一久，原住民文化就漸漸流失了，非常可惜！」從〈兄弟〉中鼓圓著肚子的兩兄弟，到〈吸煙老人〉中擣弄菸絲的老人神韻，林新義藉著刻畫原住民的生活細節，盡其傳承之力。 



1
2
3
4



• 林新義：臺東縣達仁鄉新化村新化路42號

- 1-〈百步蛇傳人〉以寫實方式刻畫百步蛇傳人的承先啓後
- 2-〈紋面天使〉呈現五位泰雅族男女不同的紋面特色與神韻
- 3-〈吸菸老人〉從菸管、菸斗到擣煙絲的動作皆一體成型。
- 4-〈兄弟〉中春小米和旱稻的兄弟，為舊時農業社會的生活縮影。



雕出佛像莊嚴神態的木雕家張文議

張文議
Chang Wen-yi

木雕 · 雲林縣斗六市

家住南投竹山的張文議，因為取材方便，自幼即常拿著小刀在竹子上刻畫，「你那麼愛刻，乾脆去給姑丈當徒弟學木雕，有藝在身不怕沒飯吃。」母親每每看他在刻畫竹子時總這麼說，果真，國小一畢業就送他到苑裡姑父處學雕刻。

60、70年代是臺灣木雕外銷日本的極盛時期，當時工廠輸出日本的觀世音菩薩市占率超過三成，日本人講究精細作工，也奠下張文議的細工夫。1978年臺日斷交，收藏臺灣工藝品的熱潮隨之降溫，張文議遂逐步專攻佛、道神像。兩岸開放後，大陸的工資和木材皆便宜，其低價策略衝擊了臺灣的雕刻市場，許多木雕師見市場凋零，紛紛轉行，剩下少數執著於木雕工藝者，張文議即是其中之一。木雕市場的危機反而促使他朝創作之路邁進。

個頭不高的張文議，曾以紅檜刻過重達一千公斤的觀世音菩薩和地母娘娘。問他何以辦到？不擅言詞的他說：「我用『天車』拿著電鋸、鑿刀慢慢先雕出型，兒子再幫忙一些細節……。」紅檜木質堅硬纖維細柔有彈性，持久耐朽，且因內含油質，具有良好的防潮、防腐之特點，在雕刻或建築、裝潢上被視為上等材料。但檜木已被列於保護樹種，如何取得呢？張文議面露得意之色說：「我雕刻喜歡用臺灣的紅檜或牛樟，二十幾年前，我花了上千萬元買木材，現在木材貴，這個投資遠比我買房子划算。」不僅買下檜木，當時張文議也獨具慧眼地買下了大批樹瘤，成為現今創作的瑰寶，他直呼樹瘤的美如同未被琢磨的璞玉，不起眼的外表經過巧心雕琢後，瞬間即成為與眾不同的藝術極品。

檜木歷久不失的芬多精，是許多藏家把玩、聞香的收藏珍品，加之樹瘤經拋光會呈現「釘花」、「鳳尾

花」、「捲絲」、「螺旋」等令人嘆為觀止的美麗且神祕的紋路，即使是一般外行人，也會因其絢麗而驚呼造物之神奇，故形成市場供不應求之況。在〈黑松寶瓶——雪松寶瓶〉中，張文議依型取材雕刻，刻意保留部分的樹瘤外皮，兩只寶瓶同屬檜木樹瘤中的釘花紋系列，但是右邊之瓶身花紋更為細緻綿密，彷如一幅畫。〈檜木寶瓶——木紋之舞〉則在經過拋光處理後呈現曼妙、流動的紋理，使一幅飄渺的山水氤氳充塞眼前；而欣賞之餘，打開瓶蓋，其中散發出可以消除疲勞，緩解情緒壓力的芬多精，可謂一舉兩得！

據說水月觀音是唐代知名畫家周昉依《華嚴經》〈入法界品〉中描述觀世音菩薩在南海普陀山說法揚道所描繪出。歷代所作水月觀音通常坐在岩石或蓮花座上，觀看水中之月，以水中之月來比喻佛法色空的意蘊。張文議所作之〈水月觀音〉頭戴寶冠，身穿華麗衣裳，佩珠寶瓔珞，手作蓮花指、腳踏蓮花，悠然自在而坐，法相莊嚴中帶著柔美。無論寶冠、珠寶、瓔珞、衣飾還是姿態，莫不精緻細膩如實體，圓潤的體態傳襲自唐代的美感，堪稱上乘之作。同樣源出《華嚴經》的〈盧遮那佛〉則係仿大阪東大願寺神像，以牛樟刻就而成。端坐在蓮花座上的佛像，右手半舉，掌心朝外，在佛教稱之為「施無畏印」，象徵布施給眾生，其左手垂於膝前，掌心向上，稱為「願印」，意喻施與善信願望能成，佛陀以手勢表達對眾生的慈悲，該作品法像莊嚴，慈悲的神韻令人望之心生安定、平安感。張文議數十年的佛像雕刻功力，在這兩件作品中表露無遺。

除了佛經典故之外，民俗故事也為張文議的常用題材。如他的〈李鐵拐〉即借用了民間耳熟能詳的「八仙過海」中〈李鐵拐〉的神態。一手持壺就口，一手緊握柺杖，項上的佛珠，背上的扇子，葫蘆的水滔滔不絕湧出，化作滾滾江水流向大海，張文議鉅細靡遺刻畫李鐵拐，交代出他因一腳癟故而不著鞋，但卻不損其「看破」肉身之缺陷，一派輕鬆、神色自若地將雙腳不拘交叉，席地而坐，大口飲茶的模樣。以檜木雕就的〈武聖關公〉則沿襲被歷代帝王奉為「義炳乾坤」、「萬世人極」，神格化了的關聖帝君，頭戴王冠，身穿龍袍，腳踩虎貔，橫眉鳳眼，長髯及胸，雙手握拳，神韻威凜，十足彰顯武聖之神勇威武、浩氣凜然之性格。

今年已經61歲的張文議，視雕刻為終身志業，蹲下去雕刻總是一刻數鐘頭，一天工作達十餘小時，問他為什麼這麼打拼？他會笑著對你說：「能夠做自己有興趣的工作，怎麼會感到累呢？那是一種幸福！」



1 2



3



5



• 張文議：雲林縣斗六市文彬街1號

- 1-〈黑松寶瓶——雪松寶瓶〉刻意保留了部分的樹瘤外皮，呈現作品不同的肌理。
- 2-〈檜木寶瓶——木紋之舞〉經過拋光處理，呈現曼妙、流動的木頭紋裡。
- 3-〈李鐵拐〉刻畫出佛家超越一切物相的境界
- 4-〈水月觀音〉圓潤的體態傳襲自唐代的美感，堪稱上乘之作。
- 5-〈歡喜財神〉描繪廣受民間歡迎、造型喜氣的財神。

【工藝之家】



巧妙融合傳統與現代的木雕家曾安國

曾安國
Tseng An-guo

木雕・苗栗縣三義鄉

天生我材必有用，史蒂芬・史匹柏唸書時功課不佳，但進入電影世界，卻成為當今好萊塢電影的代名詞，以及片商眼中的搖錢樹。2007年以〈天地水露〉獲得國家工藝獎傳統工藝組一等獎，更受邀遠赴德國展現技藝的曾安國，就因「自知之明」，為自己打造了藝術創作之路。

多數的藝術創作者都有顆靈動活躍的右腦，他們擅於以圖像進行思考，繪畫帶來掌聲，學科卻往往不盡人意。從小就展現美術天分的曾安國坦率地說：「我從小美勞成績很好，常比賽得獎，但是書就是唸不來。」國中畢業後，決定不再升學的他，某日看到電視介紹苗栗三義的木雕，當下即生起學木雕之念，翌日即要求哥哥帶他到三義拜師。於是，甚少出遠門的兄弟倆到人生地不熟的三義，一家家拜問是否願意收學徒。當時臺灣的木雕業已漸顯疲態，許多店家師傅都說：「雕刻已經是黃昏行業，學這個沒路用啦！沒出脫呀！」木雕師傅們紛紛勸他改學其他技藝。

儘管木雕師傅們吐露真言，規勸莫進已漸式微的木雕業，但是學藝心意已堅的曾安國依然不氣餒，一家家問下去。一心向藝的純樸，打動了東大木雕廠的老闆歐振雄，雖然素昧平生，他仍留下了曾安國，更答應要為他尋求願收學徒的師傅。那一年，曾安國16歲，迄今他仍以「恩人」感念歐振雄的收容與轉介學藝。

幾天後，歐振雄介紹他到一位雕刻家那裡學習，但對方個性比較木訥，只拿了把雕刻刀給曾安國，要他自行找木頭刻，「沒有人教我，沒頭緒要刻什麼，覺得很無趣」，曾安國回憶當時說道。適巧歐振雄前往探視，得知狀況後，又轉介他至以佛雕為主的曾銘俊處學習。

彼時當學徒相當嚴苛，曾安國說：「以前當菜鳥時

要從學磨刀開始，由於技巧不純熟，不時『刀還沒磨著卻先磨到肉』，常被磨刀石磨到快出血了才知道痛。」學徒生涯中，令他記憶最深刻的是雕刻佛陀頂上之肉髻，那一顆顆代表福慧、圓滿之螺髮，他得一刀刀雕琢，大小、分寸都得拿捏得當。不過當年視為畏途的過程，如今想來卻是「耐心」的養成與基本功的扎根。

當年，三義佛像多數銷往日本，日本客戶喜歡規格化，通常會要求同一批訂單的佛像都由同一名師傅「開臉」，木雕行老闆為了方便量產與品質管控，更防守徒弟羽翼豐滿後同行相競，因此當時皆採行分工作業，徒弟只做螺髮、髮器與修胚，佛像的粗胚與臉部的「開光」悉數由老師傅操刀。修胚講究線條的流暢與俐落的刀法，是木雕技藝的入門功。不過，曾安國不甘只當個「半調子」，他四處打聽何處可學「開胚」，最後落腳在通霄，將近一年勤奮習粗胚技巧，旋即又邁向佛像「開光」之路，因為佛像最難刻之處在於臉部，刻不出肅穆神韻，就成了人像。他悉當時臺北最大的佛像店有位張高彬師傅願傳開光功夫，於是拜於門下，最後終於完成全套的佛雕功夫。

曾安國早年以細膩之刀法雕刻媽祖神像，更突破傳統以清瘦秀麗的仕女像表現觀音的面容，使人耳目一新，打出知名度。他曾以佛像作品參加三義木雕博物館的比賽，不過，「刻得再漂亮也沒辦法得獎，所以我開始從傳統轉型」。1999年他以蘭花作品再度參賽，終於拿下第二名的佳績，次年更獲得首獎；2005、2006年，先後獲得裕隆木雕創新獎第三名、第二名之殊榮；2007年更代表臺灣，首度獲德國薩克森邦安娜堡布霍茲縣與該邦鄂茲山木雕協會共同舉辦的「國際木雕藝術節」之邀，遠渡重洋與世界五大洲木雕菁英好手競技。該藝術節以「巨大」為創作方向，請藝術家揮發創意。曾安國巧妙地將座椅與蘭花共構，創作出〈自在〉。他表示，座椅是生活的實用品，也是人生旅途的一個休憩之處，更具等候的專注性，像深山幽谷的蘭花一般，寧靜不焦躁地向世人展開安然之美……。該作品被典藏於德國。

〈生命〉則是曾安國參加2006年裕隆木雕獎的獲獎作品，創意來自泰安觀止溫泉會館的廁所的便池造型。將臺灣櫸木雕成橢圓形，一端經拋光處理後，木質呈顯自然漸層的V型紋理，另一端則在切面雕上唇瓣如袋狀的「拖鞋蘭」，為彰顯花的主體性，曾安國刻意鏤雕中國傳統窗花，使其視覺更具立體美感。

曾安國的作品經常出現橄欖造型，讓人聯想到種籽（生命的繁衍）與力量（堅韌的鬥志）。在這其中，他又將傳統紋樣和現代線條予以結合，使得他的作品成為文化韻味、自然意趣和個人才賦的交織表現。



1



2



3



4



5

• 曾安國：苗栗縣三義鄉勝興村20份256號

- 1- 〈貴妃香舞〉以菱形堆疊出立體視覺，並施以汰銀塗作，展現金屬的光亮。
- 2- 〈生命〉是曾安國獲2006年裕隆木雕創新獎銀質獎的作品。
- 3- 〈平衡〉以101大樓為創意來源，其以圓代表陰陽、圓融，將木質處理成如金屬之肌理。
- 4- 〈風流〉以或直或橫的波浪紋創造出時尚的效果
- 5- 2006年第六屆「國家工藝獎」的入選作品〈春蘭〉



用木頭表達海上人生的木雕家許萬利

許
萬
利

木雕 · 屏東縣東港鎮

黑鮪魚、櫻花蝦、油魚子是東港三寶，品嚐美味的外地人，很難想像這些美味是漁夫與海搏鬥的成果。東港土生土長的許萬利，祖父、父親都是漁夫，但國小五年級坐著竹筏隨父親出海時，他卻吐得天旋地轉，父親對他說：「討海人如風中燭，什麼時候要熄火，完全掌握在老天爺手裡，去學一技之長都比討海有保障……」

國中畢業後，許萬利在舅舅的引薦下，投入臺南雕刻老師傅吳炳昌門下學藝。出師後，因對東港廟宇內精巧的藝品讚賞不已，回故鄉後再與鹽埔雕刻名師蔡明海繼續鑽研，至23歲自立門戶。

1997年，許萬利與朋友到大陸泉州從事廟宇工程，但隨著廟宇建築的式微，在工藝家蔡明海與曾文章的建議下，開始轉型創作。「要創作什麼？」這個問號讓許萬利深思頗久。最後，他從自己的故鄉東港起步，以創作「記錄」討海人的生活，除了自己童年的經驗及回憶外，更匯集許多耆老們心中深處的記憶，一刀一痕展現出濃郁的鄉情。

為了讓作品寫實、生動，許萬利花費相當多的時間與精神，仔細觀察、研究漁村長輩的神情、動作及穿著，為漁鄉文化意象注入新生命。例如，討海人滿載而歸時興高采烈，遇梅雨、颱風不能出海時則望天興嘆，愁容滿面，討海人的文化、歷史、心境……成為許萬利作品的展現來源。

有一句臺灣俗諺：「囝仔人有天嚥日頭」，意指孩童的天真不識愁滋味。〈天時〉即讓人心中浮現這句俗諺。手夾著煙的父親，倚在竹筏旁深蹙眉頭，下垂的嘴角，直望即感受心中之愁苦；打著赤膊，翹著二郎腿的阿公則仰頭望天，有著看天吃飯的無奈；相對於此，坐在竹筏上的小孩卻沉浸於舔冰棒的幸福滋味中。許萬利

用雕刻寫下兒時祖父與父親打海人的愁苦。

漁人力搏波濤的海上生活，則可從〈鏢魚郎〉、〈討鐘網〉等與臺灣的捕魚生態息息相關的作品中看出。「鏢魚」是傳承已久的漁獵法之一，據說於日據時代傳入臺灣，經本島漁人改良，成為獵旗魚、鬼頭刀、鯊魚、魟魚等大型魚類之技法。鏢魚必須配合對的時間和潮汐，且鏢手必須以極佳的眼力逡巡海上魚蹤，一旦發現目標就得站在「頭架」上，使出快、狠、準的力道，將三叉魚鏢朝目標擲出。這些靠著一波一浪與大海、大魚搏鬥而來的能耐與經驗，一代傳一代，累積出臺灣的獵魚文化。

在許萬利以寫實手法雕刻的〈鏢魚郎〉中，站在鏢魚台上彎身雙手持三叉魚鏢獵魚的姿態，令人觀之生畏，因為在滔滔大浪中，在行進中的漁船上，跟大型、迅速與長矛嘴吻的魚類搏鬥，稍一不慎就可能葬命深海，加上特殊造型的鏢魚船，海中掙脫鏢叉亂竄的旗魚、鬼頭刀等，許萬利以雕刻刀刻畫討海人與大海搏鬥的宿命與文化傳承。

「討鐘網」則又稱「搖鐘網」，是臺灣沿岸的捕魚方式之一，通常是兩、三艘竹筏以網相繫互相靠攏出海，發現魚群時即要出發，因每日之潮汐時間不定，三更半夜出海是家常便飯，為號集出海伙伴，故以搖鐘做約定，每聞鐘響，大家即集合啟程。許萬利的〈討鐘網——進水〉以極具象之手法，雕刻出用力搖槳、推進，及袒胸露腹的討海人忙中偷閒抽菸等船上作業情景，讓人體認討海人坦然面對的宿命與豁達。

竹筏是討海人的謀生工具之一，製作竹筏也是一門專業技術，通常以麻竹或刺竹經過層層的處理與通力合作始成。〈刨竹、熨竹〉即呈現了竹筏製作的過程。老、中、青沿著竹子一字排開，熨竹、刨竹、修作細節等，各司其職，婦人則以火熨烤竹子使其彎曲，童子在一旁托頤觀看。和〈天時〉一樣，這件描繪了三代合作的作品，隱含著文化傳承的意味。

每年第一尾黑鮪魚的捕獲揭開了黑鮪魚季的序幕，因此捕獲第一尾黑鮪魚的拍賣價格一公斤往往高達數千元，有「黑金」之稱。〈豐收〉即記錄了東港漁家捕獲第一尾黑鮪魚時的喜悅，作品中的小孩以欽羨的眼神仰望「黑鮪英雄」，婦人則忙不迭地以剷子剷冰往魚身保鮮。一年一度的「黑鮪魚觀光季」就從這一尾開始。

在臺灣靠創作過生活非易事，因此除了創作外，許萬利尚接廟宇工作或應邀至小琉球從事漂流木創作。此外，他也在社區大學教授木雕。他謙遜地說，自己並非科班出身，能夠從事雕刻創作與教學，尤其做文化的傳承，讓自己感覺意義非凡。



• 許萬利：屏東縣東港鎮鎮海里鎮海路99之5號

- 1-〈刨竹、製竹〉描繪了漁家數代同堂製作竹筏的情景
- 2-〈鏢魚郎〉刻畫討海人與大海搏鬥的宿命與文化傳承
- 3-〈豐收〉記錄了東港漁家捕獲第一尾黑鮕時的喜悅
- 4-〈討鐘網——進水〉取材自臺灣沿岸的一種捕魚方式



刻出排灣族文化美感的木雕家莊太吉

莊太吉

Zhuang Tai-ji

木雕・屏東縣來義鄉

「不要害怕，大膽刻下去！」這是莊太吉教導學生常說的一句話。這一句話也是他無師自通，一腳踏入木雕藝術時所秉持的態度。

從小愛玩積木的莊太吉對木頭有一份莫名的親切感，雙手在積木上能變出百種花樣，卻沒任何人發現他與生俱來的天賦。沒讀多少書即到建築工地四處作鐵工賺錢維持生計的他，19歲結婚，很快就當了父親。為了養兒育女，他利用工作之餘自我摸索看工程圖，學著如何算材料，後來便從打工族晉升為包工程的下游建商。在建築工地謀生十二年，隨著四個孩子陸續出生，生活壓力隨之加重，莊太吉內心的聲音告訴他：「這種靠體力的工作不能長久，你要改變！你要改變！」

在聲音的指引下，孩子也日漸長大後，排灣族出身的莊太吉重拾深埋心底的兒時興趣——木頭。他開始摸索木雕，憑著小時候看族人雕刻的印象，想到什麼就動手作。初始，因不了解木頭的「性子」，他屢遭挫折，卻也從中逐漸了解木質的特性，後來愈作愈得心應手。1997年，莊太吉參加屏東縣政府舉辦的「臺灣省原住民木雕技藝競賽」獲入選，2000年更獲「優選」佳績，自此打開他在木雕藝術領域的知名度，他也開始在部落、學校等單位開班授徒，將雕刻藝術傳承給下一代。

「許多部落的孩子都不怎麼懂原住民文化了，我的雕刻可以幫助他們了解自己祖先的文化。」莊太吉的作品最大的特點之一，就是將排灣族的美學融入生活用品中，使傳統與現代、文化與生活得以逐步靠近。

相傳百步蛇是排灣族的祖先，具有至高無上的尊貴地位，依據傳說，百步蛇年長到一定時間，會逐漸進化，長出羽毛，最後成為會飛行的大猛禽「熊鷹」（赫氏角鷹），熊鷹羽毛上的八個三角形斑點，就是百步

蛇演化的象徵，而熊鷹羽毛也成了貴族（頭目）和英雄的象徵。莊太吉用象徵貴族的羽毛串接一個愛心，以排灣族的三寶之一——琉璃作妝點，一體成型製作出的〈創意毛筆架〉，用自創的線條，結合生活用品與裝置，形塑出了排灣族藝術的新意象。〈創意時鐘〉也以貴族為造型主體，頭上裝飾著象徵勇士的山豬牙、排灣族慣用的菱形紋圖騰，並以百步蛇雙頭環繞，讓生活用品與雕刻藝術結合。色彩上，此作以原木與上彩做雙重呈現，右邊的雕刻以紅、黃色搭上原木，時鐘則以白色顯現，綜合強烈的色調；左邊則以原木呈顯，時鐘反向點綴排灣族圖騰中常見的紅、黃、白、綠、黑等顏色，藉此凸顯視點。

另一件〈創意時鐘〉則以陶甕竈伸出的百步蛇為布局，簡潔、大器的幾何圖形襯飾於甕身，如舞躍的蛇身曼妙婉轉朝向如「太陽」的鐘體，使得時鐘頓時成了美麗的焦點。莊太吉表示，以上作品都是一體成型，且因深具原住民特色，廣獲消費者之青睞，目前皆研發出縮短製成的作法，達到量化的標準作業。

排灣族善於建蓋石板屋，但是，許多排灣族的後代已不知老祖宗如何將一片片石板砌成一座屋舍，莊太吉於是創作〈神屋〉，宣揚老祖宗的智慧。屋舍兩旁的老樹，屋頂上的太陽、壁上的陶甕、勇士，在在表現出排灣族的信仰與文化，尤其將木質雕刻處理如同石板屋之色調，令人彷彿進入冬暖夏涼的石板屋中。

而在〈勇士與公主〉中，勇士頭插著雄鷹羽毛及象徵勇猛、聖潔的百合花，頸上掛著山豬牙與琉璃珠，腰間配戴短刀，手持長矛，一副雄赳赳氣昂昂之態；公主則亦頭插羽毛為飾，頸掛琉璃珠，身著排灣族傳統服飾，雙手交叉，神態端莊、矜持，作品整體在粗獷中有著細膩之表現。莊太吉透過作品讓後代子孫了解祖先的傳統衣著。

〈貴族嫁妝〉從椅凳的到珠寶盒、鏡緣都做了細節的雕鏤，使人坐在充滿原住民風采的梳妝台前攬鏡裝扮，感覺文化的滋養無形中就會從心底漾出柔美的心境。值得一提的是，該作品的桌子可以三百六十度輪轉，早上梳妝時是鏡子，不用時迴轉則成了全然的藝術品。這也是莊太吉的創意傑作。用櫸木雕就的椅子則用人形、百步蛇與菱形紋混搭而成，意表祖靈、頭目之崇高地位。

19歲結婚，50餘歲就已是六個孫子的阿公，他最大的心願就是傳承排灣族文化。固定時間到來義國小教導雕刻的他，看到小朋友很認真地學習時總說：看到小朋友們對自己的文化感興趣，能夠接受、認同、並尊重它，就覺得很高興，那是人生最大的快樂！



• 莊太吉：屏東縣來義鄉來義村8鄰61之1號

- 1- 用檸木雕成、覆以排灣族貴族紋樣的〈貴族嫁妝〉梳妝台。
- 2- 用象徵貴族的羽毛串接成一個心型吊架的〈創意毛筆架〉。
- 3- 狀如蜿蜒頂日的百步蛇的〈創意時鐘〉
- 4- 〈神屋〉呈現排灣族石版屋的模樣，意在宣揚老祖宗的智慧。

2

3

4



雕出家鄉生活細節的工藝家施金福

施金福

木雕 · 彰化縣鹿港鎮

俗話說：窮人孩子早當家。出生在鹿港的施金福，父親在一次出海中不幸喪生，自幼靠著母親種菜維持生計。「福仔！你雖然考上省立的高中，但是咱家嘸法度呼你讀冊呀！畢業你看要做黑手還是竹器、木雕，自己選一樣囉！」母親一邊挑菜一邊對著寫功課的孩子說。

鹿港以廟宇古蹟聞名，無論龍山寺或天后宮、新祖宮、文祠、武廟，皆建蓋於清朝，隨處可見雕樑畫棟。出生在天后宮（鹿港居民俗稱「媽祖宮」）附近的施金福，幼時不時在廟口玩耍，看老師傅雕刻，當母親問他時，答案不假思索地飛奔而出——「我要學木雕」，只因施金福喜歡美術、雕塑，覺得三者之間，木雕比較具有藝術氣息。

17歲那一年，經母親奔走，施金福入門拜鹿港名師尤金水學藝，當初因為內銷需求旺盛，學藝時多半以刻神像、神龕、神轎、廟花堵為主，偶爾也作家具。除與老師傅學藝外，他亦經常到鹿港天后宮後殿看老師傅雕神像，學習不同的雕作技巧。當時一般人學藝得三年四個月才能出師，天生的資質加上後天的努力，手藝精湛的他僅學一年，就經師傅核准提早出師。

為了增強自己的技藝功力，替家中多分擔家計，施金福出師後又與三哥學做日本欄間雕刻（日本屋舍雕飾，俗稱欄仔堵），看一下就知道如何下手。當時，師傅一日的工資最多是一百元，為了多賺點錢，施金福像個拼命三郎，日以繼夜工作，一天可賺進四百五十元，細緻的手藝加上準時交貨，為他打出了名聲。

辛勤、打拼十餘年，30歲那一年，施金福自立門戶。他說：「以前是為了生活在雕刻，中年的時候就想，該為自己的興趣、為藝術好好發揮了，總不能為生活刻一輩子吧！」施金福以鹿港特有的海口腔說著。不

過，現實生活還是得顧，他不願因參與包工程殺低價降格以求，但當別人包下大量工程卻無法如期交貨時，大家總會下包給施金福做，因手藝精湛，往往博得客戶之青睞，工作也就絡繹不絕而至。

神像係受信徒膜拜之用，因此在雕刻上具有特定的比例與神韻。一般而言，立姿時之頭身比例為1:7；坐姿則為1:5，蹲姿1:3；文人眼為魚目，武將為鷹眼，不過，同屬武將的元帥在傳統雕刻卻以虎眼顯其猛勇；女人與關公都是鳳眼，問其關公何以用鳳眼做表現，施金福用鹿港人特有的柔軟語調說：「嘸知囉！這傳下來就是這樣囉！我也不知緣故。」

施金福雕刻神像的功力，在〈觀音〉此作中表露無遺。〈觀音〉取腳踏蓮花，雙手合十的觀世音菩薩造型，再以鏤空變形的方式，給予雕像有別於肅穆神態的表現。作品中的觀音具圓形身軀，三朵蓮花錯落身畔，表示離垢清靜之佛性。

在神像之外，施金福也經常以生活所見所聞為創作主題。海鮮是鹿港的特色之一，施金福在耗費三個月完成的〈風〉中，以臺灣如蕃薯的地理結構為造型，內雕海豚、墨魚、海星、海鰻、鯛魚等四十餘種海鮮，在有限的空間中塑造出大海豐饒的景象，栩栩如生。

廟口老人對弈的場景也是施金福生活所見，一條長板凳，兩個老人，雖以下棋消磨時間，但面對一盤棋局仍是絞盡腦汁捉對廝殺，舉棋非得三思而行不可。〈沉思〉左邊的老人右手托頷正在移動棋子，右邊的老人翹起二郎腿，左手扣著小腿，右手放在太陽穴處，苦思棋局對應之策，施金福細微地雕鑿出老人對弈的專注神情。細膩鑿出的髮絲，也讓作品更顯生動。

沉思的神態出現在少女那裡，則是另一番樣貌。施金福的〈思想〉描繪一個坐在圓板上的少女托腮沉思之貌。施金福表示，這件作品中的女孩正想望著自己的婚姻與未來，女孩背後如屏風的原木上，所雕出的兩對互望的男女，其女性都是少女，她正在思考要選擇有錢、有名望的男人或英俊卻肯打拼的窮小子。這件作品細膩表達出了女人對人生的思考。

為鼠年應景而作的〈觀念〉係以人的眼睛為整體外觀造型，眼球的鏤空處雕出兩隻搶元寶的老鼠，活潑又逗趣。施金福更在底座部分以墨汁擦磨出原木與墨色之層次感，利用此色澤凸顯主體。

今年60歲，從事雕刻三十七年的施金福，只要一坐下雕刻就沉溺在創作中，他很風趣地說：假若以一天八小時計算，從事雕刻的工作時間起碼有五十餘年。「有興趣就坐得住呀！不會感到累！」樂在工作是施金福最佳寫照！





1

2

4



3



• 施金福：彰化縣鹿港鎮東石里鹽埕巷臨3-34號

- 1-〈風〉以臺灣的地理結構雕琢出四十餘種海鮮
- 2-〈觀音〉以鏤空變形的方式，創作出不同風格的觀音雕像。
- 3-刻出兩個老人下棋沉思狀的〈沉思〉
- 4-〈觀念〉在人的眼睛外型內，雕出兩隻搶元寶的老鼠。